

**Posudek na dizertační práci Mgr. Mileny Dundrové „Anglo-francouzské vztahy v období náboženských válek ve Francii v druhé polovině 16. století“**

Vztahy mezi Anglií a Francií procházely v době vrcholného středověku a raného novověku bouřlivým vývojem. Angličtí panovníci se během tohoto období pokoušeli získat francouzskou korunu, Francouzi pro změnu podporovali na anglické politické scéně opozici proti vládčům, nebo hledali pomoc u jejich severních sousedů – u Skotů. Před vypuknutím náboženských válek ve Francii nebyly vzájemné vztahy zdaleka stabilizované, spíše naopak. Po nástupu královny Alžběty I. Tudorovny na konci 50. let 16. století Anglie dosáhla, mimo jiné díky úspěšnému hospodářskému vývoji, lepšího mezinárodního postavení a vzhledem k mocenskému vzestupu Španělska se stala, třebaže se jednalo o protestantskou zemi, francouzským spojencem. Právě touto proměnou zahraniční politiky Anglie a Francie, jejími důsledky a následujícím složitým vývojem se zabývá předložená dizertační práce Mgr. Dundrové.

Milena Dundrová svou dizertací navázala na své předchozí badatelské projekty, zejména na magisterskou práci, úspěšně obhájenou rovněž na Ústavu světových dějin. Dizertace je rozdělena do deseti kapitol. V první kapitole autorka analyzovala situaci před vypuknutím náboženských válek – tj. vnitřní a zahraniční politiku Francie v první polovině 16. století, které logicky a přehledně zařadila do kontextu mezinárodního rámce habsbursko-francouzského soupeření; svoji pozornost věnovala rovněž ohlasům událostí na kontinentě v ostrovním království a komplikovaným anglo-francouzským vztahům. Ve druhé kapitole se již zabývala počáteční fází náboženských válek, analyzovala příčiny nového anglo-francouzského napětí po anglickém zásahu v Le Havru a internacionalizaci konfliktu. Třetí


kapitola je analýzou přelomového období let 1570-1572 a sblížení obou zemí v protišpanělské koalici, jejíž osud předurčil rozdílný náhled na její působení. Čtvrtá kapitola dizertace je zasvěceným exkurzem do komplikované problematiky týkající se bartolomějské noci a jejích důsledků (včetně mezinárodní reakce na bartolomějský masakr, zejména v Anglii). Pátá a šestá kapitola, analýza posledních let vlády Karla IX. a prvních let Jindřicha III. patří, stejně jako následující osmá kapitola (rozbor událostí z let 1584-1585), k nejlepším pasážím práce. Pokud jde o nástup silně katolického panovníka, jeho rázný postup vůči hugenotské opozici, nové sblížení v anglo-francouzských vztazích i akcent na sílící vměšování španělského krále Filipa II. do francouzských vnitropolitických záležitostí, při analýze všech těchto událostí Milena Dundrová prokázala spolehlivou znalost složitých francouzských reálií, napojených na neméně komplikované mezinárodní vztahy. Totéž platí o závěrečných dvou kapitolách její dizertační práce, zaměřených zejména na další internacionalizaci francouzských náboženských válek a jejich propojení s vývojem anglošpanělských vztahů.

Mgr. Dundrová postavila svou dizertační práci na znalosti širokého spektra vydaných pramenů (zejména francouzské provenience) a nesmírně rozsáhlé anglicky a francouzsky psané odborné literatury (monografií i dílčích studií). Na takřka 250 stránkách dizertace prokázala, že se velmi dobře orientuje v „houštině“ často dosti protichůdných názorů renomovaných odborníků – francouzských, britských a amerických historiků – na dané téma. Jak jsem již naznačil výše, na dizertační práci oceňuji v první řadě začlenění složité problematiky francouzských náboženských válek, ovlivňujících bezprostředně vztahy Francie s ostrovním státem, do širšího mezinárodně-politického kontextu, ve druhé polovině 16. století nesmírně komplikovaného. Tato skutečnost je o to cennější, že problematika anglo-

francouzských vztahů je ve francouzské moderní historiografii, na jejíž studium, analýzu a interpretaci se Mgr. Dundrová zaměřila především, zastoupena spíše okrajově.

Jedinou, jednoznačně podružnou „vadou na kráse“ dizertační práce magistry Mileny Dundrové je – v některých pasážích – její popisnost, respektive skutečnost, že se nedokázala dostatečně odpoutat od faktografických marginálií a nahlédnout téma s větším odstupem (větší míra zobecnění). Tento fakt nicméně nehraje při celkovém hodnocení velmi dobře strukturované dizertační práce s relevantními a logicky vyvozenými závěry významnou roli.

Vzhledem k výše uvedenému posudku je zřejmé, že dizertační práci magistry Dundrové hodnotím kladně a doporučuji ji k úspěšné obhajobě.

7.5.06   
Univerzita Karlova v Praze  
Filozofická fakulta (2)  
Ústav světových dějin  
Praha 1, nám. J. Palacha 2, 116 38

Doc. PhDr. Martin Kovář, Ph.D.

Ústav světových dějin, FF UK Praha